
Geometria BAER I
Appello del 19/2/19 Compito A

Cognome e Nome . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .Matricola . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Per le prime due domande bisogna scrivere solo il risultato negli spazi appositi. Per le ultime due
domande è richiesto anche il procedimento, da scrivere su un unico foglio di bella copia, e le risposte non
sufficientemente motivate non saranno valutate. La brutta copia non è da consegnare.

Esercizio 1.
(scrivere solo i risultati) Sia f : R4 → R4 l’endomorfismo tale che
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1. Si scriva la matrice canonica di f . (1 punto)

2. Si trovi una base di ker(f) e una base di Im(f). (2 punti)

3. Si dica se f è diagonalizzabile e, se s̀ı, si trovi una base di R4 di autovettori. (4 punti)

Esercizio 2.
(scrivere solo i risultati) Data la conica γ di equazione x2 + 3xy + 2y2 + x+ 2y + 1 = 0

(a) Si trovi il tipo di conica, e l’equazione canonica di γ. (3 punti)

(b) Si trovino le equazioni (nel riferimento xy, ossia nel ‘vecchio’ riferimento) degli assi di simmetria
di γ, cioè degli assi cartesiani del riferimento affine in cui γ ha equazione canonica. (4 punti)



Esercizio 3.
(scrivere lo svolgimento in bella copia) Sia b : R3 × R3 → R la forma bilineare di matrice canonica
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e sia B = (v1, v2, v3) la base di R3 formata dai vettori
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1. Si dica se b è simmetrica e, se s̀ı, si scriva la forma quadratica q(x, y, z) associata a b, come
espressione nelle coordinate x, y, z. (2 punti)

2. Si dica se b è degenere. (1 punto)

3. Si scriva la matrice di b nella base B. (2 punti)

4. Si trovi una base del sottospazio formato dai vettori v ∈ R3 tali che b(v, u) = 0 per ogni u ∈ R3.
(3 punti)

Esercizio 4.
Dati il piano π : x− 2y − z = 0 e la retta r per i punti P = (1, 1, 0), Q = (−2,−2, 1)

(a) Trovare equazioni cartesiane per r e della sua proiezione ortogonale su π (2 punti)

(b) Trovare equazioni parametriche di una retta r1 incidente r in P che formi con r un angolo di π/6
(sinπ/6 = 1/2, cosπ/6 =

√
3/2). (3 punti)

(c) Scrivere la matrice canonica della proiezione su π (3 punti)

Indicare se si sostiene anche Analisi in questo appello:
Indicare la data o le date possibili di un eventuale orale di Analisi:
Indicare date nelle quali per seri e documentabili motivi non si può sostenere un eventuale orale di
Geometria:


